

辞旧迎新 共享幸福年味

“共享法庭”赋能 基层治理“最后一公里”

本报讯（区融媒体中心记者）连日来，我区各地张灯结彩，喜气洋洋，大家纷纷走出家门，共享热闹欢乐的节日氛围，共度虎年新春。

除夕当晚，在东海云廊东山段，不少市民选择来这里散步休闲，与家人、朋友共赏岛城的除夕夜景。据了解，东海云廊东山段共设置了大大小小景观灯笼1900余只，出入口的大门也换上了虎年新春“皮肤”，充满了浓浓年味。“刚吃完年夜饭，约上家人，来这边看看新的变化。”市民吕佳辉长期在外地工作，今年回家过年得知家乡有了一条生态步道，她特地前来游览。

当晚，东岳山电视塔也亮起了主题灯光，“新春快乐”四个大字夺目温馨，与周边的公园、高楼彩灯交相辉映。随着零点的钟声响起，市民们点燃烟花，喜迎新年的到来。

春节假期，乡村游受欢迎。在干礁镇南洞艺谷景区，不少市民趁着晴好天气，来此观光旅游、拍照打卡，沉浸在景区青山绿水的美景中。改造一新的“功勋号”列车人气十足，市民进入列车内部，沿着一节节车厢游览。“带小孩子过来，到户外走一走，空气比较好”市民陈先生道。

在盐仓街道新螺头村黄沙吞，独特的环境也吸引了外地游客前来旅游。“来到黄沙这个地方，就感觉这边风景特别好，真的能放松身心。”游客张怡来自绍兴，听说黄沙吞有旅游景点就特地来看看，感受一番后对此行赞不绝口。



“神行定海山·约定海那边”徒步系列活动第四站近日举行，不少健身爱好者以徒步登山的方式欢度新春佳节。

记者 陈炳群 摄

新春佳节，除了外出游玩，不少市民开展阅读、观影等文化活动，享受丰富多彩的“文化大餐”。在新华书店定海店，不少市民在选书、看书。据了解，今年春节假期，该书店的客流量和销售量实现了双增长，儿童读物、文学、辅导资料等类别书籍较受读者喜爱，读者多以学生群体为主。书店也推出了今年寒假的推荐书目供市民选择。“我们挑选了一套《上下五千年》，让孩子了解中国的历史。”市民李女士和孩子一起精心挑选书籍后，坐在阅读区域静静阅读，享受着美好的时光。李女士告诉记者，平时自己工作忙，趁着假期来书店打卡，希望更多地陪伴孩子，让孩子放下手机、平板电脑等电子产品，丰富假期文化生活，同时也增进亲子关系。

在上影联和影城（定海凯虹广场店），有不少前来观影的市民。“此次春节档电影中，《长津湖之水门桥》成为了最热最火的电影。”据上影联和影城（定海凯虹广场店）营销经理王迪琼介绍，影院有序做好亮码、测温等疫情防控工作，每场次电影严格控制75%的上座率。

饺子材料。“我们8年没回老家过年了，原本打算今年准备回去过年，为响应就地过年的号召，就把这个计划取消了。”麻艳芳说，春节前夕，盐仓街道新居民委员会的工作人员还送来了过年礼包，让一家人倍感温暖。

“有这么多老乡留下来过年，我们真的很感动，给他们准备了一些生活用品和零食，让他们安心、开心过年。”盐仓街道新居民委员会主任葛进元说，该委员会积极倡导辖区新居民就地过年，得到了大家的支持与配合。

本报讯（记者 高佳敏 通讯员 张晨琪 王泊然）今年，市市场监督管理局定海分局、区消保委积极推进消费纠纷调处工作机制多元化、社会化，加强与区法院合作，全力打造行业调解组织“共享法庭”，这也成为全市市场监管系统首个建设“共享法庭”单位。

去年年底，消费者胡某在定海一酒吧消费，发生意外伤害，治疗费为6500元。胡某要求酒吧赔偿医药费、误工费及后续治疗费共计20000元，双方协商不下，要求区消保委进行调解。随后经区消保委工作人员调解，双方达成协议：酒吧今年1月25日前一次补偿消费者12000元，并在今年1月20日前赠送消费者价值7000元的该酒吧消费卡。“要历经一两个月，数额也不小，我怕到时他们不能按时赔偿我。”调节中当事人向工作人员道出了自己的担忧，工作人员遂提议可经法院完成司法确认，保障当事人权益，同时可通过“共享法庭”完成线上全部流程，随后双方一致同意。近日，当事人胡某向区消保委反映他已收到全部赔偿款并表示感谢。

“之前像胡某这种担忧的情况是可以要求完成司法确认的，但是很多当事人不了解，也有很多人认为确定流程麻烦，要跑很多多次，如今‘共享法庭’的实现打造了诉调对接新模式。”市市场监督管理局定海分局相关负责人说，胡某的消费纠纷案件申请司法确认的过程中，全程通过“共享法庭”线上操作，实现消费纠纷“诉调对接”线上操作，调解人员调处双方、司法人员全程线上观看参与、线上调解、线上庭审，无需再到区法院即可办理司法确认程序。调解结束后由调解员在线上完成相关资料提交、申请确认等操作，经区法院审核后即可完成调解结果的司法确认。

据市市场监督管理局定海分局相关负责人介绍，建成系统首个“共享法庭”打造诉调对接新模式后，为保证建设落地，该局对原消费者权益保护人民调解委员会的人民调解员名单进行了调整，在制度上保证调解组织的实效性。在硬件上也积极对接司法等部门，按照建设标准增设用于线上调解的设备设施，对原有设备进行硬件升级。从实用性、操作性、规范性等方面全力打造符合标准、适应线上协调需求的硬件设施。今年1月份以来，该部门指导、参加化解纠纷10余件，完成消费纠纷调处“诉调对接”4起。

快递包裹化身“反诈宣传员”



本报讯（记者 刘琪琳 通讯员 安金林）“兼职刷单确实能赚钱，但是赚的那些钱都进了骗子口袋。”“动动手指、日进斗金，这种好事怎么轮得到你？”最近，干礁镇不少村民在取快递时，发现包裹上张贴了醒目的反诈宣传贴。这是西码头派出所利用快递包裹开展的零距离反诈宣传，让群众在收到快递包裹的同时收到反诈宣传警示。

据了解，西码头派出所针对辖区实际，精心编写反诈宣传内容，专门印制反诈宣传贴发放到辖区各家快递网点，将其作为反诈宣传的新阵地。通过在快递包裹上贴反诈宣传贴，让快递包裹变身“反诈宣传员”，进一步预防网络诈骗。“第一眼以为是快递公司贴的小广告，仔细一看发现是派出所的反诈骗贴，很有创意，能提醒我们不要被骗。”家住新建村的陈女士说，这些反诈宣传贴虽小，内容却不少，涵盖了常见的多种电信网络诈骗手段及通俗易懂的解释。

“目前，刷单、购物返利或利用退货等诈骗案件高发，我们希望通过这些举措，提醒群众不要被骗。”据西码头派出所民警顾成杰介绍，反诈宣传贴还附有西码头派出所民警联系方式，有疑问的群众可拨打电话咨询。下一步，西码头派出所将推出更多内容的反诈宣传贴，增强群众反诈意识，远离诈骗。

就地过年 暖在身边

地方变了，思念的距离远了，但欢喜的气氛仍在，红火的生活依旧。

大年初一，位于环南街道的中国石化销售股份有限公司浙江舟山石油分公司内一派热闹场景，就地过年的员工们欢聚一堂准备团圆饭，杀鱼、剥虾、洗螃蟹，大家忙得不亦乐乎。“我们准备了丰富的慰问品，让他们安心就地过年。”中国石化销售股份有限公司浙江舟山石油分公司零售管理部经理朱海勇说，公司向外地员工发出了“非必要不返乡，留在定海过大年”的倡议，鼓励他们就地过年，

并通过举行抽奖活动、微信视频拜年等形式，让就地过年的员工度过一个充实、愉快的春节。

企业的暖心举措也得到了员工的积极响应，“中国石化”北门加油站工作人员吴先生就是其中之一，他告诉记者，这是他第3年留在定海过年了，虽然少了家人的陪伴，但上级领导的关心关怀和同事的问候与陪伴，让他感到既安心又暖心。

这个春节，来自河南驻马店的新居民麻艳芳一家也收到了来自第二故乡的关怀与问候。记者来到他们家时，一家人正忙活着准备包

饺子的材料。“我们8年没回老家过年了，原本打算今年准备回去过年，为响应就地过年的号召，就把这个计划取消了。”麻艳芳说，春节前夕，盐仓街道新居民委员会的工作人员还送来了过年礼包，让一家人倍感温暖。

“有这么多老乡留下来过年，我们真的很感动，给他们准备了一些生活用品和零食，让他们安心、开心过年。”盐仓街道新居民委员会主任葛进元说，该委员会积极倡导辖区新居民就地过年，得到了大家的支持与配合。



区融媒体中心记者

春节是每个中国人心底的文化印记，意义非同寻常，团聚也是人们对春节最大的心愿，是无数人难以割舍的情结。这个新年，不少人主动放弃返乡、选择就地过年，为的是守护平安。他们把思念转化成一段话语、一封家书、一份快递，送给远方思念的亲人，尽管过年的

文明健康 有你有我 公益广告



少一个纸杯 多一片绿色

中宣部宣教局 中国文明网